

# 《陕西省安全生产条例》12月1日起施行 进一步强化各级政府安全生产职责

阳光讯(记者 刘璐)12月7日,陕西省人民政府新闻办公室举办了新闻发布会,陕西省应急管理厅副厅长李建文、二级巡视员何备战,政策法规处处长党志慧、安全生产综合协调处处长惠建和出席,解读了《陕西省安全生产条例》(以下简称《条例》)。

会上,据陕西省应急管理厅副厅长李建文介绍,2023年9月27日,《条例》经陕西省第十四届人民代表大会常务委员会第五次会议修订通过,并定于2023年12月1日起施行。新修订的《条例》共68条,在2020版《条例》的基础上删除12条、新增21条、修改46条,新修订后的《条例》主要包括以下四个方面的内容:

一是突出贯彻新思想新理念,落实党中央决策部署。这次《条例》修改有效承接了《中华人民共和国安全生产法》立法精神,贯彻落实中共中央、国务院和省委、省政府近年来关于加强安全生产工作的制度设计,将“安全生产工作坚持中国共产党的领导”作为基本原则予以明确,增加了“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”,

强化了党政领导干部的安全生产责任,明确了“属地监管与分级监管相结合、以属地监管为主的监督管理体制”。

二是进一步压实生产经营单位的安全生产主体责任。《条例》明确,生产经营单位是本单位安全生产责任主体,并专设一个章节具体规定生产经营单位的安全生产保障义务。在责任主体上,《条例》细化规定了生产经营单位主要负责人、其他责任人、专职安全生产分管负责人的安全生产责任和从业人员的权利义务。在法律责任上,《条例》结合《中华人民共和国安全生产法》等法律法规修订精神,明确了生产经营单位事故应急救援的赔偿义务,对原条例的处罚事项上调了罚款金额,切实保障了法制的统一。

三是进一步强化各级政府安全生产职责。在组织领导层面,《条例》要求县级以上人民政府加强对安全生产工作的领导,组织负有安全生产监督管理职责的部门依法编制安全生产权力和责任清单,及时确定新兴行业、领域安全生产监管部门。在事故隐患排查治理层面,《条例》要求县级

以上人民政府组织建立健全重大事故隐患排查治理协调处置机制,及时解决事故隐患排查治理工作中存在的重大问题。在基层监管能力建设层面,《条例》明确授予了乡镇人民政府和街道办事处以及开发区、工业园区、港区、风景区等功能区管理机构的监督检查权力,并规定可结合实际赋予乡镇(街道办)一定的行政执法权力。

四是进一步强化落实监管职责。在综合监督管理层面,《条例》在明确应急管理部门综合监督管理职责内容的基础上,增加了“承担职责范围内行业领域安全生产监督管理职责”的规定。在负有安全生产监督管理职责部门的行业监管层面,《条例》要求负有安全生产监督管理职责的部门应当依法履行相关行业、领域安全生产监督管理职责,制定相关行业规范和地方标准,加强安全生产的监管和执法。在其他部门的保障责任层面,《条例》规定其他部门应当从行业规划、产业政策、标准规范、行政许可等方面履行安全生产管理职责、提供支持保障,共同推进安全发展。

12月7日22时至12月8日0时  
陕西省医保电子凭证停用升级

阳光讯(记者 王怡纯)12月6日,记者从陕西省医疗保障局获悉,陕西省电子凭证系统计划于2023年12月7日22时至2023年12月8日0时,停用升级医保电子凭证系统,2023年12月8日0时后,全省医保电子凭证系统恢复正常服务。

系统停用升级期间,将暂停医保电子凭证相关服务和身份证的医保刷卡结算功能,参保群众就医购药可通过社保卡进行刷卡结算。

## 西安护城河水利风景区成功入选 国家水利风景区高质量发展典型案例名单

阳光讯(记者 张滢)近日,水利部景区办公布了2023年度国家水利风景区高质量发展典型案例名单。西安护城河水利风景区成功入选,成为陕西唯一上榜的水利风景区。此前,西安护城河水利风景区被评为“第十八批国家水利风景区”。

2023年度国家水利风景区高质量发展典型案例名单由景区申报、省厅(流域)推荐,经专家初审、征求意见、公众投票、实地核实、专家复审等程序,并结合东、中、西部不同地区和水库型、河湖型、灌区型、水土保持型等不同景区类型特点,由水利部景区办从各地推荐的46个案例中遴选出23个景区的典型经验做法,将其纳入国家水利风景区高质量发展典型案例库。

## 2023西安卫星应用大会 将于12月12日至13日举办

阳光讯(记者 张滢)为充分发挥西安市卫星应用产业资源集聚优势,促进政府、高校、科研院所和企业之间广泛开展合作,营造更加优越的卫星应用发展环境,推动卫星应用产业高质量发展,“启航长安 星耀神州”2023西安卫星应用大会将于12月12日至13日举办。

西安作为我国通讯卫星有效载荷的研发高地、北斗导航卫星的故乡和卫星遥测遥感技术的先导区,打通了星、箭、器等航天器制造以及通信、导航、遥感等卫星应用的全产业链条,将卫星应用产业作为全市“五大新兴产业”之一,优先发展,重点发展。

本届大会将采取“会、展、合”相结合的方式举办。“会”由开幕式及主题报告、卫星应用市场需求预测与展望交流会、卫星应用技术发展前沿与趋势交流会等平行分会组成;“展”规划了1000平方米的创新成果展,集中展示西安卫星应用领域先进技术成果和产品;“合”即以展销带市场,以会议促合作,搭建有利于卫星应用产业高质量发展的合作交流平台。

此次大会将邀请全国卫星应用领域政、产、学、研、用等各界代表逾千人参会,围绕卫星应用领域的科技创新、成果转化、供需合作等话题进行广泛、深入交流,共同推动卫星应用技术不断突破,实现卫星应用产业跨越式发展。

## 地铁8号线首列车厢已抵达西安 35座车站主体结构封顶

阳光讯(记者 熊玺)据悉,地铁8号线首列车厢近期已由大连陆运至西安,全程2300多公里,历经“四天三晚”安全抵达。

西安地铁8号线是西安市轨道交通线网中最重要骨干线路,是线网规划中的唯一一条环线,线路贯穿雁塔区、新城区、灞桥区、未央区、莲湖区等5个行政区以及西安高新区、曲

江新区、浐灞生态区、西安经济技术开发区、大兴新区等5个开发新区,可与地铁1号线、2号线、3号线、4号线、5号线、6号线等直接换乘。可以说,只要坐上地铁8号线,西安任何地方均可到达。

8号线全长约50公里,共设站37座,其中,换乘站18座,建成后能够从容应对环线8号线的巨大客流量。

目前,8号线环线已经实现了35座车站主体结构封顶,正在进行站后安装工作。8号线全部服务主城区,主要路线位于二环与三环之间,可以将其视为“地铁内环”,也可以称之为“2.5环金腰带”,在西安未来轨道交通中扮演着实力角色,可以说是地铁界的王者,因此备受期待和关注,预计将于2025年开通运营。

## 派出所也能办护照啦! 西安新增15个出入境业务受理点

阳光讯(记者 熊玺)12月6日,西安市公安局在13个公安派出所及未央公安政务服务专区、浐灞分局户政大厅增设了出入境窗口并正式对外办公。

当天上午10时,在西安市公安局雁塔分局长延堡派出所户籍室里,西安市民秦女士仅花费10多分钟就完成了护照和港澳通行证的全部办理流程,她说:“在家门口就办理完毕了,真是太方便了。”

本次增设的15个出入境业务受理点,是西安市公安局在前期对各区

县人口分布、交通状况、派出所硬件条件全面摸底、综合研判的基础上推出的重大便民服务举措。加上现有的20个出入境接待大厅,西安市共有35个出入境业务受理点可为市民提供出入境业务办理服务,构建起了市、区县、派出所三级出入境便民服务网络体系。

据介绍,本次新增的15个出入境业务受理点的受理人员范围为本市户籍居民,提供普通护照首次申请、往来港澳通行证首次申请及团队旅游签注、往来台湾通行证首次申请及团

队旅游签注5项业务办理。需要注意的是,新增的15个受理点办理出入境业务的时间是每周一至周五的上午9时至下午5时。

记者了解到,办理业务前,西安市户籍居民可通过“西安出入境”微信公众号内地居民预约模块进行预约,预约成功后,按预约时间前往预约受理点办理业务。市民朋友可选择免费邮寄或自取两种方式领取出入境证件,选择自取的群众需前往受理点所属分局出入境接待大厅领取证件。